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地理试题
本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分100分，考试时间75分钟。第Ⅰ卷和第Ⅱ卷都答在答题卷上。
第Ⅰ卷  单选题（共45分）
本卷共15题，每题3分，共45分。下列各题四个选项中只有一个选项符合题意，请选出。不选、多选或错选不给分。
下图示意某品牌牛仔裤生产过程中涉及的地区和环节，读图回答1～2题。
哈萨克斯坦：生产棉花
土耳其：纺棉线
中国台湾：染色
波兰：织成粗棉布
法国：生产口袋衬里、说明标签
意大利：生产纽扣、小柳钉
菲律宾：缝制牛仔裤
希腊：进行压皱、破坏洗等最终成品加工









1. 对该牛仔裤生产地区之间的地域联系发挥作用最大的交通要道是
A. 土耳其海峡     	B. 直布罗陀海峡     
C. 台湾海峡     	D. 马六甲海峡
2. 该牛仔裤的生产过程体现了
A. 工业集聚     	B. 工业地域的形成过程     
C. 工业分散     	D. 地区之间的信息交流
随着社会的发展，工业区位因素及其作用会发生变化，进而影响工业空间布局的变化。美国的钢铁工业在19世纪初分布在匹兹堡；19世纪末至20世纪初，转移至杜鲁特；20世纪中期，随着杜鲁特资源的减少，又转移到巴尔的摩和费城。下图示意美国钢铁工业的空间转移。读图完成3～4题。  
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3. 19世纪初美国钢铁工业分布的主要区位因素是  
A．原料     	B. 燃料     	C. 交通     	D. 市场
4. 关于美国钢铁工业转移的主要原因，叙述正确的是
①从匹兹堡—杜鲁特：产地距离消费中心更近
②从匹兹堡—杜鲁特：冶炼钢铁的耗煤量下降
③从杜鲁特—巴尔的摩和费城：杜鲁特环境污染日益严重
④从杜鲁特—巴尔的摩和费城：海运的发展便于进口资源
A．①③     	B. ①④     	C. ②③     	D. ②④
阿尔梅里亚省（2°W，37°N）位于西班牙的东南部地中海沿岸，该地区年降水量约300mm。自上世纪70年代以来，该省大量建造温室大棚种植蔬菜，逐渐成为“欧洲的蔬菜之都”，夏季农民会给棚顶刷上白石灰。读下图回答5～7题。

5. 该地区在农业生产中普及温室大棚的主要目的是
A．减少蒸发，提高水资源利用率      B．提高光照的利用率
C．减少水土流失，保持土壤肥力      D．减轻病虫害的威胁
6. 与法国相比，该地区利用温室大棚生产蔬菜出口的优势条件有
①冬季温室不需人工加温，成本低   ②离消费市场近
③蔬菜瓜果成熟早，上市时间更早   ④海洋运输便利
A．①②          B．①③           C．②③          D．②④
7. 夏季，农民在温室棚顶刷上白石灰，主要目的是
A. 减少大棚内的水分散失         
B. 反射太阳辐射，降低棚内温度  
C. 减少地面辐射的散失，保持室内温度         
D. 增大温室的比热容，减慢增温的速度


[image: ][image: ]下列左图中甲区域为世界森林火灾最频繁的地区之一，每年因森林火灾损失重大。右图为2018年该区域森林火灾次数逐月累计图，读图回答8～9题。
8. 2018年该区域森林火灾发生频率最高的季节是
A. 春季     	B. 夏季     	C. 秋季     	D. 冬季
9. 导致该区域森林火灾发生频率季节差异的主要原因是
A. 地形条件     		B. 植被覆盖率     	
	C. 气象条件     						D. 人类活动
阿姆河上游流域东南部为高海拔山区，海拔约800～6100 m，平均约3600 m，流域多年平均降水约 511 mm。据此回答 10～11 题。









10. 阿姆河上游流域水汽输送主要借助 
	A. 盛行西风 	B. 东北季风 	C. 西南季风 	D. 极地东风 
11. 该河上游流域融雪期从3月持续到7月，融雪期长的主要原因是 
	A. 积雪厚度大 		B. 海拔高差大 
	C. 纬度跨度大 		D. 气温回升慢 


冬小麦为每年当地秋季播种，次年春末夏初收获。下图为某地区冬小麦生育期（作物从播种到成熟所需的时间）日数图，读图回答12～13题。
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12. 影响M、N两地冬小麦生育期日数差异的主要因素是
A. 纬度         B. 地形            C. 降水        D. 洋流
13. 在该地区冬小麦生育期内，M地正午太阳高度的变化状况是
A. 逐渐增大     B. 先减小后增大    C. 逐渐减小    D. 先增大后减小

[image: ]读南美洲1月、7月等压线图，回答14～15题。













14．据图，下列叙述正确的是   
A．甲图是1月等压线图                 B．乙图大部分地区正处于冬半年
C．图中①地多气旋雨                   D．图中②地多地形雨
15．关于图中各点叙述正确的是
A．甲图中，①地以北区域盛行西北风     B．②地风向随季节有显著变化
C．③地长时间受副高控制，降水稀少     D．乙图中，④地此时草木枯黄
	

第Ⅱ卷  非选题（共55分）
本卷共4道大题，每题有若干小问，共55分。请在答题卡的相应位置作答。
16．阅读材料，回答下列问题。(14分)
东非高原上每年有数以百万计的斑马、牛羚等野生动物，在坦桑尼亚的赛伦盖蒂草原（1.5万km2）和肯尼亚的马赛马拉草原（0.15万km2）之间迁徙。众多斑马、牛羚横渡马赛马拉境内的马拉河的场景甚为壮观，被称为“天国之渡”，央视曾多次进行现场直播。“动物大迁徙”已成为该区域最重要的旅游项目，肯尼亚的旅游业发展较早，每年游客量约70万，人均旅游支出677美元；坦桑尼亚每年游客量约20万，人均旅游支出988美元。
[image: ]











（1）指出斑马、牛羚迁徙的主要目。（2分）




（2）指出图示草原地区湿季降水类型及降水的主要特点。（6分）




（3）与坦桑尼亚相比，说明肯尼亚发展“动物大迁徙”旅游业具有的优势条件。（6分）




17. 阅读图文材料，回答下列问题。（17分）
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK5]2019年1月，美国遭遇20年以来最严重的极寒天气，有的地区最低气温降到-40℃，许多地区出现暴风雪，气象专家称这与“北极涡旋”的异常有关。北极涡旋是指极地附近的高空冷低压，正常年份，北极涡旋中心位于加拿大巴芬岛。下图为1月29日，北美500百帕等压面海拔高度分布图。2019年初，北美500百帕等压面的高度异常偏低。 5040
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（1）绘制出图中AB沿线高空和近地面的等压面示意图。（2分）
地        面





（2）从“北极涡旋”异常的角度，推导2019年初美国极寒天气的成因。（5分）




（3）华盛顿山是美国东部降雪最多的地区，试分析其原因。（6分）




（4）简述暴风雪对美国交通的影响。（4分）



18．阅读材料，回答下列问题。（16分）
丹麦是一个地势低、遍布冰碛平原的国家，早期农民选择发展养羊业。到19世纪中叶，丹麦人把沼泽的水排干，大量施用肥料，转向以种小麦为主的种植业。19世纪末，欧洲市场上充斥着大量北美廉价的粮食，丹麦的麦农丢失了欧洲市场，由粮食种植为主转为以饲料产业、畜牧经济为主导，乳畜产品很快占领了城市化快速发展的欧洲市场。
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（1）说明丹麦早期从事养羊业的原因。（6分）





（2）分析19世纪中叶，丹麦转向小麦种植业的条件。（4分）





（3）分析19世纪末丹麦由小麦种植转向发展乳畜业的原因。（6分）
    



19. 阅读图文材料，回答问题
2017年7月初，中国与俄罗斯开始开展北极航道开发和利用合作，共同开通北极东北航道。图示为极地东北航道与传统航道示意图。 
[image: ]
(1) 北极东北航道相对于传统航线有哪些优势？（4分）




(2) 分析北极东北航线直到近几年才进行开通的原因。（4分）


高2022级高二下学期期末考试地理参考答案

1-5：DCBDA    6-10:BBBCA    11-15:BDBDC

16题（14分）
（1） 目的：获取食物（草）和水源。（2分）
（2）对流雨(雷阵雨)（2分），强度大（2分），历时短（2分）。
（3）开始较早，基础设施较完善，接待能力较强（2分）；草原面积小，动物较为集中（2分）；旅游费用较低（2分）；央视宣传，知名度高（2分）。（任答3点得6分）

17题（17分）
（1）图略（2分）
（2）“北极涡旋”近地面为冷高压（1分）；2019年初，“北极涡旋”位置偏南（1分），使美国距冷空气的源地更近（1分）；500百帕等压面的高度极端偏低（1分），冷空气的势力更强（1分）。
（3）冬季来自北方冷空气（2分）越过五大湖增温增湿（2分），在阿巴拉契亚山脉（华盛顿山）遇地形抬升（2分），形成丰富降雪。
（4）破坏交通设施（2分）；路面湿滑，大气能见度降低，易发生交通事故（2分）；易出现堵车、道路封闭、航班延误，影响交通出行（2分）。任答2点得4分。

18题（16分）
（1）（6分）丹麦遍布冰碛平原，土壤肥力低（2分）；温带海洋性气候，纬度高，多云雨天气，光热不足，不利于谷物生产（2分），（早期，生产力低下，改造自然的能力弱，农业受自然条件的限制性强（2分））；温带海洋性气候，利于牧草生长，适宜养羊（2分）。
（2）（4分）市场对小麦等粮食的需求大（2分），19世纪中期，靠科技投入将湿地水排干、施用化肥，使得土壤的肥力提高（2分）
（3）（6分）丹麦小麦较北美小麦价格高，市场竞争力弱（2分）；随着城市化的发展，人们消费水平提高，乳畜产品的市场需要增多（2分），温带海洋性气候，利于多汁牧草的生长，利于乳蓄业发展（2分）。

19．(8分) 
（1）可以缩短航程（2分），节省时间和耗油成本（2分），沿线国家比较单一，主要经过俄罗斯北部地区，不稳定因素少，航行安全程度较高。(2分)（任意答对2点得4分）
（2）近些年来全球气候变暖使北冰洋结冰期缩短(海冰减少)；(2分)造船和航海技术的发展，使船只克服恶劣自然环境的能力增强。(2分)
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